

第八十四次全体会议  
2025年7月9日星期三上午10时举行  
纽约

主席：扬先生 ..... (喀麦隆)

因主席缺席，副主席托内先生（汤加）主持会议。

上午10时05分开会。

## 议程项目7（续）

## 安排工作、通过议程和分配项目：总务委员会的报告

代理主席（以英语发言）：我提请大会注意在题为“可持续发展”的议程项目18下分发的决定草案A/79/L.101。

各位成员记得，在2024年9月13日第二次全体会议上，大会决定将议程项目18分配给第二委员会。为使大会能够就这份文件迅速采取行动，我是否可以认为大会希望在全体会议上直接审议议程项目18，并立即着手审议？

就这样决定（第79/505B号决定）。

## 议程项目18（续）

## 可持续发展

## 决定草案（A/79/L.101）

代理主席（以英语发言）：我现在请阿拉伯联合酋长国代表介绍决定草案A/79/L.101。

阿布沙哈卜先生（阿拉伯联合酋长国）（以英语发言）：我谨代表2026年联合国水事会议的共同主办国塞内加尔和阿拉伯联合酋长国，衷心感谢各会员国在确定会议互动对话六个主题的整个过程中的建设性参与。他们对这一进程的积极参与凸显了我们对加快落实可持续发展目标6的共同承诺。

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长（AB-0928）（verbatimrecords@un.org）。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统（<http://documents.un.org>）上重发。



2026年联合国水事会议将提供一个关键的机会,激励全球水事议程上的集体行动,为所有人开辟一条通向具有水资源韧性的可持续水资源未来的新道路。我们通过倾听来着手处理这个进程。六个互动对话的拟议主题是过去一年来与会员国和利益攸关方广泛协商的结果。它们反映了我们以平衡的方式纳入所有会员国所述意见的最大努力,并打算以包容各方的方式指导对话。

今天,决定草案A/79/L.101将标志着我们迈向有意义且注重行动的2026年联合国水事会议的重要里程碑。我们期待成员们支持以协商一致方式通过这项决定草案,以便我们能够共同为了地球及其全体人民的福祉加快全球水事行动。

**代理主席** (以英语发言): 我们现在着手审议决定草案A/79/L.101。

在请希望在通过决定草案前发言解释立场的代表发言之前,我谨提醒各代表团,解释立场的发言以10分钟为限,各代表团应在各自席位上发言。

**希林先生** (美利坚合众国) (以英语发言): 美国感谢阿拉伯联合酋长国和塞内加尔在协调联合国水事会议主题方面发挥的领导作用。

没有多少问题会像淡水的可获得性那样,影响我们的安全、保障和繁荣。然而,尽管国际社会作出了几十年的努力,全球水事部门仍未实现水和环境卫生的基本目标。通过将综合水基础设施的健全发展和管理放在优先位置,各国可以减少水事风险,促进国家和国际安全与繁荣。令人遗憾的是,2026年联合国水事会议的拟议主题没有着眼于务实、国家驱动、常识性的解决方案,并且包含了美国认为的以下几条红线。

拟议主题一提到“享有水和环境卫生的人权”。美国坚持在这个问题上的长期立场。我们的理解是,这一主题提到的享有水和环境卫生的人权是指《经济社会文化权利国际公约》所载的经济、社会和文化权利所衍生的权利。美国不是该公约的缔约国,该公约所载权利在美国法院不具有可诉性。

拟议主题三提到了“气候”。美国更倾向于着重强调具体环境威胁的措辞,例如对清洁空气和清洁水的威胁、野火、洪水、干旱和海平面上升。在这种情况下,主题标题中已经提到“环境”,这就足够了。

拟议主题四包含“包容性”一词,这是一个有问题的措辞,因为它偏向特定群体。美国希望每个人都能公平参与。

拟议主题五包含提及《2030年可持续发展议程》和可持续发展目标6的内容。可持续发展目标推进的软性全球治理方案有违美国主权,有损美国人的权益。如前所述,美国认为《2030年可持续发展议程》和可持续发展目标是软性全球治理的一种形式。

美国不会阻挠就通过这项决定达成一致意见,但不赞同主题一、三、四和五的全部内容,包括但不限于提及《2030年可持续发展议程》及其可持续发展目标、气候变化和包容性治理。美国鼓励会员国专注于具体而务实的目标,以及切实探讨水和环境卫生相关需求的2026年会议的实际效用。

**代理主席** (以英语发言)：我们听取了最后一位希望在通过决定草案前发言解释立场的发言者的发言。

大会现在就题为“2026年加快实现可持续发展目标6即为所有人提供水和环境卫生并对其进行可持续管理的联合国水事会议互动对话的主题”的决定草案A/79/L.101采取行动。

我是否可以认为大会决定通过决定草案A/79/L.101？

决定草案A/79/L.101获得通过 (第79/563号决定)。

**代理主席** (以英语发言)：在请希望在决定草案通过后发言解释立场的代表发言之前, 我谨提醒各代表团, 解释立场的发言以10分钟为限, 各代表团应在各自座位上发言。

**索泰洛先生** (阿根廷) (以西班牙语发言)：我感谢共同提案国的领导。然而, 阿根廷不赞同以下所有提及《2030年可持续发展议程》的内容。

关于水处理方面的拟议主题, 应当指出的是, 阿根廷支持国际人权法的逐步发展, 特别是获得饮用水和基本卫生服务对保护人类健康和环境的重要性。根据这一立场, 阿根廷对题为“享有水和卫生设施的人权”的决议 (第64/292号决议) 投了赞成票。

尽管如此, 我国坚持认为, 享有水和卫生设施的权利是一项应由各国为其管辖下人民保障而非由别国保障的人权。这符合1962年12月14日第1803 (XVII) 号决议第1段, 其中指出, 各民族和各国在行使对自然财富和资源的永久主权时, 必须为本国的发展和有关国家人民的福利着想。

关于联合国框架下的水议程, 阿根廷不赞同使用未经商定、不符合我国国家立场的概念, 例如水短缺、全球水危机、水外交和水治理。

**Istemil Aydil女士** (土耳其) (以英语发言)：对于土耳其和所有其他国家来说, 水是一个可持续发展问题, 这一主题与即将举行的联合国水事会议的目标一致。自围绕2026年会议举办方式决议 (第78/327号决议) 进行谈判以来, 土耳其就一直积极倡导重新评估其六次互动对话的主题, 认为以2018-2028“水促进可持续发展”国际行动十年为主题的2023年会议, 与2026年大会的相关主题有所不同。在这方面, 我们赞扬会议共同主办国塞内加尔和阿拉伯联合酋长国更新了互动对话的主题, 以使其与加快实现可持续发展目标6的最终目标保持一致。但我们深表关切的是, 其他互动对话主题作了重大改动, 但“水促进合作”互动对话主题却只作了微调, 其核心主题基本保持不变。此外, 我们还审查了秘书长根据第78/327号决议的要求而编写的说明。

与该说明中关于水促进合作对话的论断相反, 土耳其坚信, 水是促进合作的催化剂, 而非引发冲突的根源。基于这一观点, 我们不支持在联合国框架内, 包括在2026年联合国水事会议期间, 把水问题安全化和政治化。尽管拟定的“水促进合作”主题存在局限性, 但我们选择不打破沉默, 因为我们相信共同主办国能够以产生客观、公正、平衡成果的方式设计这个主题小组。我们

期待这个互动对话将采用广泛而创新的方法,而不是狭隘、一边倒的视角,土耳其作为上游和下游国家,随时准备做贡献并积极参与其中。

此外,互动对话应考虑秘书长水问题特使在其首份六个月报告中提出的见解,这份报告概述了发展中国家在实现可持续发展目标6方面的进展、主要调查结果和所面临挑战。正如特使报告中着重指出的那样,亟须解决发展中国家面临的各种问题。因此,与其制定可能不切实际的雄心勃勃的新目标,不如让每次互动对话会议优先探讨如何满足发展中国家的需求,特别是在融资、技术、创新和能力建设领域。在此背景下,我们欢迎设立水投资互动对话,并希望它在会议议程中获得更高优先级别。

土耳其仍然致力于召开一次旨在团结我们所有国家的联合国水事会议。我们随时准备支持共同主办国为实现这一崇高目标所做的努力。

**代理主席** (以英语发言): 我们听取了在决定草案通过后解释立场的最后一位发言者的发言。

大会就此结束现阶段对议程项目18的审议。

在本次会议休会之前,请各位成员注意,2026年加快实现可持续发展目标6即为所有人提供水和环境卫生并对其进行可持续管理的联合国水事会议筹备会将在本次会议休会后立即举行。

上午10时15分散会。